

HPV疫苗从一针难求到随到随打

■中国城市报记者 刁静严

HPV 疫苗市场近期再度 成为公众关注的焦点。

在许多人的印象中,九价 HPV(人乳头瘤病毒)疫苗作 为"网红"疫苗,长期处于"人等 苗"的状态。

如今,HPV疫苗市场经历 了"冰火两重天"。从一针难求 到随到随打,再到价格战愈演 愈烈,HPV疫苗市场的供求关 系发生了根本性的逆转。纵观 发展全程,自我国2016年引进 该疫苗,到现在仅8年的时间, 疫苗行业不断进行一场又一场 深刻变革。

"网红"疫苗不再难约

"以前打HPV 九价疫苗需 要排队3-6个月,现在预约之 后,到医院只需要几分钟就可 以打完一针疫苗。"北京呼家楼 街道的一位社区医生告诉中国 城市报记者。

不仅北京一处社区医院是 这种情况,中国城市报记者打开 疫苗预约小程序看到,与几年前 疫苗约不上、溢价的情况不同, 现在北京市可接种疫苗的医院 多了几倍,界面显示均是疫苗充 足可约状态,较之前的价格也逐 步回归至合理水平。

事实上,九价HPV疫苗作 为"网红"疫苗,在2022年及之 前一直属于供不应求状态。近 两年来,随着产能提升、年龄限 制放开、各地不断推广接种服 务,九价HPV疫苗紧张的供需 关系得到缓解。

适龄女性对于 HPV 接种 和健康安全意识不断提升,疫 苗却卖不动了,为什么?

原因之一是,HPV疫苗接 种率近年大幅提升,接种瓶颈 期也到来了。

据刊发于《中国疫苗和免 疫卷》的《2018—2020年中国9 一45岁女性人乳头瘤病毒疫 苗估算接种率》,2018-2020 年我国9—45岁女性累计疫苗 接种率仅有2.24%,其中,对接 种 HPV 疫苗获益最大的 9-14岁女孩接种率仅不到2%。 而截至2023年底,9—45岁女 性接种率已接近20%,一线城 市适龄女性接种率更高。

有疫苗行业人员表示,近 年来,愿意自费接种高价HPV 疫苗的女性或已基本接种完毕, 还未接种的适龄女性由于经济 情况受限,成为影响HPV疫苗 接种率继续提升的重要原因。

以默沙东九价为例,接种 三针共需花费3993元。而据 国家统计局数据显示,2023年 我国居民平均每月可支配收入

仅为2753元。疫苗的价格远 超个人每月平均可支配收入。

因此,仅靠自费的非免疫 规划模式,已很难大幅提升我 国HPV疫苗接种率,降价成为 市场推行的必要手段。

行业竞速时代加速来临

为了扩大市场份额,二价 HPV 疫苗的价格战不断升级。

今年3月,万泰生物的二 价 HPV 疫苗以 86 元/支的价 格中标江苏省近50万支政府 采购项目,二价HPV疫苗的价 格首次降至百元以下。此后的 几个月内,价格战并未止步。8 月,中国政府采购网发布的山 东省疾病预防控制中心山东省 2024年入学适龄女孩双价人 乳头瘤病毒疫苗采购成交公告 显示,沃森生物二价HPV疫苗 的价格降至27.5元/支,刷新了

目前我国主要有三家 HPV 疫苗销售公司,分别是智 飞生物、沃森生物和万泰生物。 万泰生物和沃森生物均销售国 产二价 HPV 疫苗,而智飞生物 代理的是默沙东进口的九价 HPV 疫苗和四价 HPV 疫苗, 核心竞争力相对来说较强,但 也受到不小程度的影响。

三家公司近期公布的今

年上半年业绩报告显示,其业 绩均出现了大幅度下滑。其 中,万泰生物同比下降幅度最 大,实现营收13.66亿元,同比 下降 67.19%,实现净利润 2.6 亿元,同比下降84.7%。另外 两家也出现了较大程度的下 滑,沃森生物实现营收14.33 亿元,同比下降33.88%,智飞 生物实现营收182.58亿元,同 比下降25.31%。

随着默沙东进口的九价 HPV 疫苗关键专利在 2025 年 即将到期,国产九价HPV疫苗 竟速时代加速到来。

8月26日,国家药监局药 品审评中心官网显示,万泰生 物九价 HPV 疫苗获批受理,产 品名称为九价人乳头瘤病毒疫 苗(大肠埃希菌),为首个申报 上市的国产九价 HPV 疫苗,有 望最先"撞线"。此外,康乐卫 士、沃森生物等公司的九价疫 苗均已进入三期临床阶段。

疫苗厂商不断尝试破局, 其他价的疫苗也在同步发力。 如,8月康乐卫士自主研发的三 价HPV疫苗三期临床试验已 通过,如果获批将是国内首款 三价HPV疫苗,引发关注。

如何寻找市场新增量

近年来,随着疫苗市场产

能不断提升,疫苗厂家仍需按 计划采购代理产品,导致存量 不断增加。比如,行业龙头智 飞生物今年6月底存货账面余 额达到 156.53 亿元, 较 2023 年末增长74.20%,占总资产 的 28.54%。

如何破解 HPV 疫苗市场 产品过剩的困境,寻找新增量?

据了解,我国将全力支持 世界卫生组织提出的《加速消 除宫颈癌全球战略》,力争到 2030年实现9-14岁女孩宫 颈癌疫苗接种率达到90%。要 完成这个目标,必然需要政府 纳入医保和惠民政策经济方面 的支持。

目前,HPV疫苗免费接种 正在国内多地陆续开展试点工 作,由政府采购主导的疫苗成 为未来市场增量的重要支点。

国家卫生健康委官网显 示,江苏、浙江、福建、江西、山 东、湖北、广东、海南、重庆、西 藏等10个省份和郑州、成都、 鄂尔多斯、石家庄等城市已将 接种HPV疫苗纳入政府为民 办实事项目,通过财政购买服 务、定额补助或医保报销模式, 为适龄女孩免费接种国产二价 HPV疫苗。

此外,HPV疫苗还有一个 新兴增量市场,即男性市场。

美国疾病预防控制中心官 网数据显示,由HPV病毒引起 的癌症超过4/10发生在男性 中,由此引发的多种癌症同样 威胁着男性健康。据悉,目前 全球已有包括英国、美国等近 100个国家推荐男性接种HPV 疫苗。

广西疾控8月曾发布消 息,广西壮族自治区疾病预 防控制中心9月将开展一项 人乳头瘤病毒(HPV)疫苗男 性三期临床试验,试验涉及 一款国产九价疫苗,将在6年 内对500位试验参与者进行

尽管我国已有多家疫苗公 司积极布局男性市场,但受到 接种意愿、安全性顾虑和疫苗 价格的影响,男性市场的潜力 有待进一步关注。

湖北荆门:"家庭医生"进村巡诊

9月26日,湖北省荆门市东宝区仙居乡卫生院 "家庭医生"团队在仙居乡双泉村七组,为村民开展 健康检查服务。今年以来,湖北省荆门市东宝区卫 生健康局组建170个"家庭医生"签约服务团队,为 17.88万名老年人、孕产妇、儿童、残疾人、脱贫重点 监测人群、慢性病患者以及计划生育特殊家庭成员 等人群,提供健康档案、健康体检、健康咨询、保障合 理用药等服务,让群众享受方便、快捷的个性化医疗 健康服务。

人民图片



北京:8类慢性病纳入首批长处方目录

■中国城市报记者 刁静严

近日,北京市卫生健康委、 北京市医保局、北京市药监局 近日发布《进一步做好门诊慢 性病长期处方管理使用工作的 通知》,首批市级长期处方适用 慢性病病种目录出炉。高血 压、糖尿病、冠心病、脑血管病、 慢性阻塞性肺病、高脂血症、骨 关节疾病、精神类疾病8类慢 性病纳入目录,符合规定的患 者可开具最长不超过12周的

长期处方。医保参保人员开具在存的惠民便民措施。 长期处方时,提前开药天数由5 天放宽至7天。

据了解,我国有庞大的慢 性病人群基数,有"开药焦虑" 的人不在少数。尽管病情稳定 的慢性病患者,只需要定期复 诊开药,但每去一次医院,都要 经历排队挂号、问诊、缴费、取 药等步骤,通常需要半天的时 间,赶上节假日甚至需要更长 时间。此举对慢性病患者来 说,体现了医改的温度,是实实

记者注意到,《北京市8类 慢性病长期处方用药指南》同 步发布,明确符合标准的糖尿 病、冠心病等8类慢性病患者, 最长可开具12周的长期处方。 8类慢性病患者开具长期处方 条件也明确了。比如当糖尿病 确诊患者的药物治疗方案稳 定、依从性良好、病情相对平 稳、经药物治疗血糖水平达到 血糖控制目标、血糖控制稳定3 个月及以上,且无严重低血糖

相关部门表示,医疗用毒 性药品,放射性药品,易制毒药 品,麻醉药品,第一、二类精神 药品等特殊药品,抗微生物药 物(治疗结核等慢性细菌真菌 感染性疾病的药物除外),国家 重点监控药品,需血药浓度监 测类药品,静脉使用药品,以及 对储存条件有特殊要求的药品 (胰岛素除外),不得开具长期 处方。原则上,中成药、中草药 不纳入长期处方用药范围。

者首次长期处方应当由二级及 以上医疗机构,具有与疾病相关 专业的中级及以上专业技术职 务任职资格的医师开具,或由基 层医疗卫生机构,具有中级及以 上专业技术职务任职资格的医 师开具。每次开具处方前,医师 必须亲自诊查患者并判断是否 符合长期处方条件。患有多种 疾病需要长期联合用药的患者, 建议在上级医疗机构咨询药师 门诊后,再进行长期延续治疗。